

Mahón, sábado 22 de Enero de 1898

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO IV



NÚM. 148

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican de la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Rafael Bosch, Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Miguel Timoner, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO
DE CULTURA



EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas, cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

PRIMER GRADO

INTENCIÓN GENERAL PARA ENERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)

Las vocaciones al sacerdocio

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias y colegios católicos den á la Iglesia muchos y celosos sacerdotes.

PROPÓSITO

Cooperar en la familia propia y fuera de ella al aumento del clero.

CATEQUÍSTICA

La civilización dimana del Catolicismo.

IV

Y efectivamente, ¿qué virtudes grandes y generosas, qué moral pura y sublime hay cuyo principio no sea la Religión? ¿Cuáles son las verdades conservadoras de la justicia, de la humanidad y del orden cuyo salutífero influjo no haya propagado ella? ¿Cuáles las instituciones favorables al bienestar de los pueblos, los conocimientos útiles y las artes de que no haya sido constante y generosa protectora? En fin, si las morigeradas costumbres,

si el amor y el goce de una libertad legítima, si la exacta y equitativa repartición de los derechos del hombre y del ciudadano, si el cultivo de las letras, el estudio de una sabia é ilustrada filosofía, la difusión de las luces y los progresos del comercio y de la industria constituyen lo que se llama civilización, ¿en qué siglo la Religión se ha opuesto á sus benéficas influencias y ha contrariado sus progresos y perfección? ¿No las ha fomentado teórica y prácticamente mientras el hacerlo ha estado en su mano? Ya hemos visto que, al aparecer el Cristianismo en el mundo, el mundo se hallaba sumido en la ignorancia de las primeras verdades. La Religión sola, dando á conocer el Evangelio á los hombres, disipó aquellas groseras preocupaciones. Sola ella estableció de un modo positivo el sublime dogma de la inmortalidad del alma, é hizo de la esperanza una virtud. Estas creencias, perpetuadas hasta nosotros son aún las de todos los pueblos civilizados. ¿Es esto acaso lo que se le reprocha? ¿Y los filósofos echarán de menos los errores y extravagancias del paganismo?

Reinaba en las costumbres la más espantosa corrupción. La Religión, alumbrando las conciencias, purificó insensiblemente los corazones, introdujo la caridad donde se hallaba estacionado el egoísmo, disipó paulatinamente el orgullo por la humildad y el vicio con el remordimiento, y no parece sino que renovó toda su alma con la apacibilidad y belleza de su moral. Estas virtudes de la primitiva Iglesia son las que el Evangelio recomienda é inculca y los cristianos practican bajo el imperio de la actual civilización. ¿Por ventura es esta revolución, tan benéfica á la sociedad, la que produce y revuelve la bilis de algunos pretendidos ingenios, haciéndoles ansiar las orgías de otros tiempos y los combates de los gladiadores?

La mitad del género humano gemía bajo dura

servidumbre. La Religión, restituyendo al hombre su dignidad, abolió esas crueles distinciones de señor y de esclavo. Hijos de un mismo Padre, y llamados á los mismos destinos, todos los hombres fueron iguales ante Dios; pensamiento sublime que entrelazó á todos los mortales y les unió con los lazos de una tierna y dulce fraternidad. La esclavitud ha desaparecido del mundo europeo, y si por desgracia aún subsiste en países lejanos, culpa es de los hombres, no del Cristianismo. Muchísimo tiempo hace no hubieran quedado ya ni vestigios de ella, si la malhadada política de algunos Gobiernos ó la codicia infame de los pueblos hubieran escuchado las elocuentes y enérgicas reclamaciones de hombres verdaderamente apostólicos á quienes se ha tenido la avilantez de proscribir, y á quienes la calumnia no cesa de ultrajar.

En otro tiempo, en fin, cada nación, separada del resto de los hombres por un egoísmo exclusivista, apenas tenían entre sí más relaciones que las que establecían recíprocamente guerras sangrientas. Para el orgulloso romano todos los pueblos eran bárbaros; la victoria era el fallo de muerte para los vencidos, y en todas partes el hombre no veía en su semejante sino un extranjero. La Religión fué asimismo la que amansó esta ferocidad, la que imprimiendo en todos los pueblos los mismos hábitos, el mismo carácter y hasta cierto punto la misma fisonomía, quebrantó aquellas odiosas demarcaciones que les impedían comunicarse entre sí. La Religión fué la que creó ese derecho de gentes totalmente desconocido entre los antiguos, y que abrió al comercio y á las ciencias esos países bárbaros, donde el misionero preparaba antes al salvaje para la civilización. Todos estos bienes que no pueden disputársele sin marcada injusticia, todavía los gozamos nosotros. ¿Se le imputarán acaso como un crimen, y los llamados filósofos de nuestros días echarán de menos las costumbres inhumanas y el aislamiento de las antiguas sociedades?

Los pueblos del paganismo, pasando sucesivamente de los excesos de una libertad turbulenta y licenciosa á los de un implacable despotismo, no conocían medio entre la rebelión y la esclavitud, porque no comprendían ni la autoridad ni la obediencia. La Religión enseñó á los reyes que sus conciudadanos son hombres como ellos, que á fuer de padres de los pueblos darán cuenta delante del común Señor del cuidado de hacerlos felices; y que, depositarios del poder de Dios, deben siempre ejercerle como el mismo Dios lo ejerciera, esto es, para hacer reinar la justicia y el orden. La Religión enseñó á los pueblos á mirar á los príncipes como á imágenes de la divinidad, y á respetar las leyes como expresión genuina de una voluntad siempre sagrada. Así, pues, el Catolicismo, que corrigió la indocilidad del hombre, mitigó además lo que el poder tenía de duro y arbitrario, y él solo,

por las nuevas relaciones que fundó en la sociedad, multiplicó esas instituciones benéficas y formó esos buenos reyes que son su gloria y su corona. Se echarán de menos la tiranía de los Césares ó la facciosa independencia de los tribunos?

Terminemos, pues, este articulejo diciendo que el Catolicismo es padre de la civilización. En el siguiente demostraremos, *Deo volente*, que el Catolicismo no fué refractario á las ciencias, á las letras y á las artes, y esto para mayor abundamiento.

(Se continuará.)

CUENTA DE CONCIENCIA

INTERLOCUTORES

Padre maestro y Estanislao de Kostka

Est.—Padre si me da licencia...

Pad.—Entra pues y hablarte ansío,
Y á que vienes, hijo mio?

Est.—A dar cuenta de conciencia.

Pad.—Es la vez primera? Est.—Sí.

Sientes repugnancia? Est.—No.

Pad.—Quieres que te ayude yo?

Est.—Que me place Padre.

Pad.—. Dí.

Tienes algún desconsuelo?

Padeces melancolía?

Est.—¡Padre si en la compañía

No echo de menos al Cielo!

Pad.—Viniste á sufrir?

Est.—. Si tal.

Pad.—Y á ser pobre?

Est.—Muy de gana;

No trocára mi sotana

Por la púrpura real.

Pad.—Mas no sientes aversión

Hácia álguien que no te cuadre?

Est.—Todos mis hermanos, Padre,

No hermanos, ángeles son.

Pad.—Sin duda tenrás alguna

Amistad particular...

Est.—Una tengo ¿á qué negar?

Pad.—¡Estanislao!

Est.— Si una.

Pad.—Dí sus señas.

Est.— De contado.

Pad.—Vive con nosotros?

Est.— Pues.

No que no.

Pad.—Dime ¿quién es?

Est.—Es Jesús Sacramentado.

Pad.—¿Deseas recibirle?

Est.— ¡Mucho!

Y una vez Jesús me oyó

Y mis deseos premió

Con un milagro.

Pad.—¿Qué escucho?

Est.—Cansado una vez quedé
Después de un largo camino,
Y ansioso del pan divino
En una iglesia me entré;
Más en iglesia me hallaba
De herejes, donde no había
Sacramento, y yo gemía,
Porque allí Jesús no estaba.
Pedí al Señor, por su amor
No me dejase morir...
Y al instante ví venir
Los ángeles del Señor.
Consagrada me mostraron
Una forma que trajeron;
Llegaron, y me la dieron,
Partieron y me dejaron;
Y con manjar tan divino
Y tan Celestial presente
Me sentí alegre y valiente
Y proseguí mi camino.

Pad.—Con cuanto amor y denuedo
Debes ir de Dios en pós!...

Est.—Yo amo cuanto puedo á Dios.

Pad.—¿Y á la Virgen?

Est.—Cuanto puedo.

Pad.—Y dime aunque no te cuadre
La invocas?

Est.—Si noche y día.

Pad.—¿Tanto la amas?

Est.—¡Madre mia!

¡No la he de amar si es mi Madre!

Pad.—¿Recibiste algún favor?

Est.—¡Ay! uno muy singular...

Pad.—Pues me lo vas á contar...

Est.—Mas si me causa un rubor!...

Tan enfermo estaba un día
Tan enfermo me encontraba,
Que ya la muerte esperaba...
Y la muerte no venía.

En angustiosos temores

A mi Madre recurrí:

Algo sentí, cabe mí,
Entre ténues resplandores...

Vi por fin á grandes trazos

La imágen que presentía:

Era la Virgen María

Con su Jesús en los brazos!

Y al ver mis afectos pios

Y mi ademán suplicante,

Trasladó el divino Infante

De sus brazos á los míos.

De tanto como gozé

No se como no morí;

Mas Dios no lo quiso así

Y en vez de morir, sané.

Pad.—Hijo tan dulce relato
Me saca fuera de mí;

Voy á orar á Dios por tí,
Ve tu á la Capilla un rato:
Y demos gracias los dos
Por merced tan soberana...
Ya proseguirás mañana...
A Dios, hijo.

Est.— Padre á Dios.

Pad.—Vé en paz, alma delicada
Y en amores encendida,
¡Flor para el cielo nacida
Pronto será trasplantada!
Con gracias tan singulares,
Si no detiene su vuelo,
Muy pronto estará en el Cielo
Y muy pronto en los altares.

SAJ. S. J.

NOTICIAS

EXTRANJERO:

—La peregrinación italiana que el próximo febrero se celebrará para conmemorar el 20.º aniversario de la exaltación al trono pontificio de León XIII asistirán más de dos mil peregrinos de la alta Italia.

León XIII ha sido avisado de que irán peregrinaciones holandesas, danesas y belgas.

—En el reciente congreso socialista de Wareme (Bélgica) se han votado los tres acuerdos siguientes:

- 1.º El partido obrero debe usar de todos los medios para llegar á la socialización del suelo.
- 2.º No se puede aprobar ninguna medida que tienda á comodidad ó mantener las propiedades.
- 3.º Las medidas destinadas á aliviar la propiedad rural no pueden ser aprobadas por los socialistas si están en contradicción con sus doctrinas.

Estas medidas indican claramente que los trabajos de los socialistas se inclinan ahora á destruir la pequeña propiedad.

—El Cardenal Vaughan ha escrito una carta á los obreros mecánicos, en la que les ofrece su mediación para terminar la huelga. El Cardenal propone un arbitraje que de ser aceptado daría excelentes resultados.

—En la catedral de Orleans se estrenarán cinco nuevas campanas durante las próximas fiestas de Juana de Arco. Serán los padrinos el Cardenal Conillé, Arzobispo de Lyon y el vicario general de Orleans, Monseñor Desvoyers.

—En el Perú después de larga y laboriosa crisis se ha formado nuevo ministerio bajo la pre-

sidencia del Sr. de la Romana y formado por los Sres. Riva Agüero, Coronel Rosa Gil, Dr. Flores y Sres. Rey y La Valle. El presidente, distinguido abogado, es un excelente católico práctico, y sus auxiliares son todos conocidos por sus elevados sentimientos religiosos.—F.

COMENTARIOS

¡Cuba ha desaparecido del mapa de nuestras colonias, para convertirse en feudo de la Masonería yankee!

El primer acto del Gobierno autónomo insular, es la más descarada afrenta que puede darse á una nación: ha recibido dinero de los enemigos de la Patria, de los que han fomentado la insurrección y deshonrado el glorioso pabellón nacional, para que, repuestos de sus quebrantos, puedan de nuevo entretenerse en asesinar los jefes y oficiales del Ejército.

Ya los periódicos que han coadyuvado á la antipatriótica concesión de la autonomía, empiezan á dolerse de su obra. ¿Ahora? ¿Cuándo el hecho no tiene remedio?

¡Pobre España! Insulta al Ejército el tocinerero mayor de los Estados Unidos, y nuestro gobierno calla; nos matan traidoramente un Teniente coronel y un Capitan, y los Ministros españoles hacen la vista gorda. Capturamos, en cambio, nosotros un cabecilla con las armas en la mano, y le tratamos á cuerpo de rey; publica una protesta un General víctima del odio masónico de los yankees, y se denuncian los periódicos que la acogen, en vez de volver por el buen nombre de España.

Y estos son los hijos de Pelayo? ¡Mentira! ¡Aquí todos tienen ya sangre de horchata!...

La cerrazón es completa, no se vislumbra un rayo de esperanza, y no se escucha la voz que, cual la de Jonás, clame incensantemente: ¡penitencia! ¡penitencia!

¡Señor! ¿ha llegado ya la hora de tu justicia? ¿Estamos condenados á perecer?

La abominación de la desolación lo ha invadido todo, y... Hable por nosotros el Excmo. é Ilmo. señor D. Jacinto María Cervera, Obispo de Mallorca, de santa memoria, que en fecha reciente decía:

«Los pueblos son presa de luchas intestinas que consumen sus fuerzas, ó que, por lo menos, les impiden adelantar regular y rápidamente en

el desarrollo, conservación y perfección de los intereses morales.—Los hombres, que debieran salir á la defensa de dichos intereses, unos por cobardía, otros por ambición, éstos por respetos, aquéllos por indiferencia, y la mayor parte porque *ni creen, ni esperan, ni tienen caridad para su Dios ni para su prójimo*, es lo cierto que todos más ó menos están contribuyendo á que el mal se extienda y arraigue por doquiera. ¡Ay! todos huyen del Calvario, les asusta la vista de la Cruz; apenas se encuentra alguno que tenga valor para abrazarse á ella y *morir en ella*, si es necesario á fin de salvar á muchos.»

Llegue á todas partes el eco de la voz apostólica del Prelado insigne, que supo abrazarse con la Cruz y morir combatiendo heroicamente por los derechos de Dios y de la Patria.

¡Oración y penitencia!, hé aquí los estimulantes poderosísimos que harán cesar el marasmo horrible que nos consume y aniquila.

¡Penitencia, penitencia! Y Dios hará llover sus misericordias, suscitando el hombre y el gobierno necesarios para la restauración completa de la España católica.

Tablet periódico inglés, hablando del famoso descubrimiento de los rayos X, dice que su autor Roentgen, además de ser un gran sabio, es un ferviente católico. Y afirma *The Pilot* que dicho profesor guarda rigurosamente la abstinencia del viernes, y se abstiene de comer carne los sábados por devoción á la Santísima Virgen.

Lo cual no es para nosotros ninguna novedad extraordinaria. Porque católicos son la mayor parte de los verdaderos sabios é inventores. Pero lo *extraño* es que no hayan publicado estos detalles los diarios noticieros que tantas veces se ocupan de los maravillosos efectos de los rayos X.—A.

LA SEMANA

Sábado 15:

—En el vapor-correo «Menorquín» han llegado á esta ciudad, para incorporarse al Regimiento Regional de Baleares n.º 2, al que han sido destinados, los segundos tenientes recién ascendidos D. Antonio Soler Obrador y D. Francisco Granell Bisbal.

—El cuarto teniente de Alcalde Sr. Fornaris, ha impuesto la multa de diez pesetas á un vecino del pueblo de San Luis por haber contravenido el bando de la Alcaldía sobre matanza de cerdos.

Domingo 16:

—A causa del fuerte temporal reinante suspende la salida para Alcudia y Barcelona el vapor-correo «Menorquín.»

—Tan extraordinarias han sido estos días las lluvias que el pluviómetro ha marcado en tres días la notable cifra de 84,8. En algunos puntos de la isla, causaron destrozos de consideración. En Ciudadela se inundó el canal de aquella huerta, arrancando la corriente sembrados y frutos y ocasionando lamentables perjuicios.

—El vapor «Ciudad de Mahón» se ve obligado á arribar á Palma á las dos de la noche.

—Constitúyese la Junta Directiva de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria que debe actuar durante el próximo bienio en esta forma: Vice-Presidente, D. Juan Mercadal y Pons.—Secretario, D. Antonio Vidal y Villalonga.—Tesorero, D. Jaime Ferrer y Aledo y Depositario, D. Francisco Buenaventura y Saura. Los señores Vocales D. Juan J. Vidal y Mir y D. Miguel Sintés Pons son reelegidos, así como las comisiones de distrito.

Parece que dicha Junta, con un celo digno de elogio, reparte una circular á fin de aumentar la suscripción y evitar que se vaya á pedir limosna de puerta en puerta. Desearíamos que aumentasen las cuotas las personas que puedan, á fin de que la Beneficencia pueda llenar el objeto. Por nuestra parte ofrecemos las columnas de nuestra humilde publicación para contribuir á estos fines.

Lunes 17:

—Habiéndose inaugurado en este día el privilegio del rezo propio de San Antonio Abad, Patrón de Menorca, S. S. Ilma. ha asistido á los solemnes oficios celebrados ayer y hoy en la Santa Iglesia Catedral, oficiando de Pontifical en las primeras vísperas y en la Misa conventual. Es dicho privilegio una nueva gracia que debemos al infatigable celo de nuestro bondadoso Prelado.

—Los socios del Centro Católico Mahonés asisten á la Misa reglamentaria con Comunión general que á las siete de la mañana se celebra en Santa María, con motivo de ser hoy la fiesta titular del Santo Patrón de dicho Centro.

—Continúa detenido el «Menorquín» y no llega el «Ciudad de Mahón».

—La fiesta del glorioso Patrón de Menorca San Antonio Abad se celebra en Santa María con la solemnidad acostumbrada, predicando las glorias del Santo el Pbro. D. Matias Nuza y verificándose después de la Misa mayor la tradicional

procesión que recorre el curso de años anteriores, entonándose el Te-Deum al entrar en la calle Puente del Castillo, en recuerdo de la señalada victoria que nuestros antepasados alcanzaron contra las huestes sarracenas. La iglesia del Santo Titular es muy visitada por los fieles durante el día. Las tropas visten de gala y ondea el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

—Hoy ha sido conducido al Cementerio Católico, el cadáver de D.^a Pilar Bofill de Gavilán. El féretro ha sido llevado á mano por marineros de la falúa del Lazareto de este puerto, del cual el Sr. Gavilán es Farmacéutico. Así su señor esposo como la demás familia, reciban nuestro más sentido pésame.

—El Ayuntamiento de Ciudadela no admite las solicitudes presentadas por D. Francisco Javier de Despujol y D. Magín Bonet Moll, las cuales fundándose en motivos de salud renunciaban el primero á los cargos de Alcalde y Concejal y el segundo á los de Concejal y primer Teniente de Alcalde.

Martes 18:

—Sale á las ocho de la mañana para Alcudia y Barcelona el vapor-correo «Menorquín» con 18 pasajeros, 40 cajas calzado, 69 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa, otros efectos y la correspondencia.

—No llega todavía el correo de Palma.

Miércoles 19:

—Sale á las tres de la tarde de Alcudia el vapor «Menorquín». Sigue detenido en Palma el «Ciudad de Mahón».

—Las lluvias continúan, temiéndose que ocasionen desperfectos daños de consideración en nuestros campos.

—La Delegación del Gobierno ha concedido á D. Lorenzo Gomila y D. Francisco Rey, la correspondiente autorización para establecer depósito de materias explosivas en una viña de este término municipal y en el parage denominado las Rocas llisas.

—La Asociación de Obreros de San José celebra Junta general extraordinaria para dar cuenta del nuevo reglamento por que debe regirse para lo sucesivo dicha piadosa Asociación. formulado de acuerdo con el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Fué aprobado en todas sus partes, debiendo presentarse á Su Ilma. para su sanción definitiva. En él se da nuevo impulso á la Escuela de San José que con tanto acierto dirigen las Hermanas de San Vicente de Paul; y el rope-

ro que sostiene la Asociación, queda concretado al socorro de las niñas asistentes en la Escuela y á sus familias. Todo el personal directivo de la Asociación, presentó las renunciaciones de sus respectivos cargos, á fin de que al regir el nuevo reglamento, puedan tomar posesión las personas que el Sr. Obispo tenga á bien designar. Vivamente deseamos que la nueva organización dada á una de las más antiguas Asociaciones religiosas de esta Ciudad, sea para su mayor desarrollo y contribuya poderosamente al bien espiritual de las personas que la forman y de las que se socorren.

—Por la Alcaldía de esta Ciudad se ha publicado un pregón concediendo un nuevo plazo de ocho días para hacer efectivas sin recargo las cuotas del tercer trimestre para cubrir el reparto del déficit de consumos de 1892-93.

Jueves 20:

—Hoy terminaba el plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo, pero se ha prorrogado hasta el 25 del actual. Transcurrido este día se expendrán á los que las soliciten por el triple de su valor. Ténganlo en cuenta nuestros suscriptores.

—Por ser la festividad del glorioso mártir San Sebastián, uno de los Patronos de esta Ciudad, se canta Misa mayor solemne en Santa María. Anoche y hoy es alumbrada la Imágen del Santo, situada en los pórticos de las Casas Consistoriales. En el Lazareto se verifica también con la solemnidad acostumbrada la fiesta del Patrón de aquel establecimiento sanitario.

—Se celebra á las siete y media de la mañana en la iglesia de las religiosas Concepcionistas, la solemne ceremonia de profesar la novicia Esperanza Maurín, natural de esta ciudad y que en Religión ha tomado el nombre de Sor María Rosa del Sagrado Corazón de Jesús. Se ha cantado Misa mayor, oficiando el Director espiritual de las religiosas D. Pedro Pons Olives, Pbro. y en el ofertorio ha dirigido la palabra á la nueva Esposa del Señor, el Misionero apostólico D. Jaime Tutzó Pbro.; terminado el Santo Sacrificio, ha prestado sus votos Sor María Rosa, cantándose seguidamente el Te-Deum en acción de gracias. Felicitemos cordialmente á la nueva Religiosa profesora.

Viernes 21:

—Llega á las nueve y media de la mañana, y después de una penosa travesía el vapor «Ciudad de Mahón» procedente de Palma con 21 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Suspende su salida á causa del temporal reinante.

—Con motivo de haber ascendido á General de Brigada el Excmo. Sr. D. Julián Batanero, Coronel de Infantería del Regimiento que guarnece esta capital, por la noche recibe á los señores Jefes y Oficiales del citado Regional y es obsequiado con una brillante serenata por la música del mismo Regimiento.

—En el vapor correo «Ciudad de Mahón» fondeado en nuestro puerto á las nueve de la mañana, han llegado los segundos tenientes recientemente ascendidos D. Pedro y D. Francisco Diaz Contestí, D. Tomás Massot Moya y D. Juan Sureda Sureda, habiéndose incorporado al 2.º Batallón los tres primeros y al 1.º el último.

Bien venidos sean.

Sábado 22:

—A las diez y media de la mañana ha fondeado el «Menorquín» con 29 pasajeros, 82 toneladas de carga y la correspondencia. Han llegado el Contador de Marina D. Francisco Rada y el 2.º Teniente D. Emilio Linares.

Esta tarde ha salido para Palma el vapor «Ciudad de Mahón», que estará aquí de regreso el lunes, saliendo mañana mismo de Palma.

—El «Menorquín» sale mañana á hora de itinerario para Alcudia y Barcelona.

Parécenos que tales precipitaciones no son convenientes para el público ni para el comercio, en una isla que cual la nuestra, tan limitadas son las comunicaciones. Al menos debiera concederse el tiempo material para contestar las cartas más urgentes y sobre ello, no podemos menos de llamar la atención del señor Administrador de Correos.

Varias:

—El Sr. Coronel del Regional n.º 2, D. Julian Batanero, acaba de ser ascendido á General de Brigada. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

—Se asegura que por el Ministerio de Gracia y Justicia ha sido presentada á Su Santidad la propuesta designando al canónigo de Palma señor Campins para ocupar la Sede episcopal de Mallorca.

—El Ministerio de Marina ha concedido la permuta que tenían solicitada los ayudantes de Marina alféreces graduados, D. Bernardo Mariño, que de Alcudia pasa á Ciudadela, y D. Pedro Perez de Ciudadela, seguirá prestando sus servicios en Alcudia.

—El Banco de España paga á sus accionistas

un dividendo de 65 pesetas por acción en concepto de beneficios durante el semestre último.

—Ha sido destinado al Regional n.º 2 que guarnece esta plaza nuestro paisano el segundo Teniente de infantería D. Juan Uhler y Taltavull.

—Las personas que poseen obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas pueden presentar al cobro el cupón n.º 2, extendiendo la correspondiente factura en el despacho de este Comisionado del Banco Hispano Colonial, Infanta, 24.

—Ha sido destinado por sorteo á continuar prestando sus servicios en el ejército de Cuba, nuestro querido amigo el Capitán de Ingenieros D. José Aguilera y Merlo, que se encuentra en el Regimiento de Pontoneros de Zaragoza. Séale propicia la suerte, como de corazón deseamos.

—Nombramientos.

En virtud de concurso ha sido nombrado profesor auxiliar de la sección de Ciencias de este Instituto D. José Baltá Rodríguez.

—En junta Municipal fueron nombrados médicos municipales del distrito de Mahón D. Lorenzo Pons Marqués y del de S. Clemente D. Antonio Cardona y Cardona.

—D. José Seguí y Oliver, ha sido designado para desempeñar con el carácter de interino el cargo de Vice Cónsul de S. M. B. en esta Isla.

—El Jefe de Sanidad Militar de este distrito ha nombrado farmacéutico auxiliar del hospital militar de esta ciudad á nuestro apreciable amigo D. Honorio Pons, á quien felicitamos.

—«La Maquinista Naval» de este puerto ha recibido el encargo de construir un gasómetro para la fábrica de gas de Vich, que ha sido ya principiado.

—Se han repartido 165 panes, entre los pobres de esta población, por la Pía-Unión del Pan de San Antonio.

—Para cubrir la vacante de Presidente de la Asociación de la Vela y Oración al Smo. Sacramento, en esta ciudad, ocurrida por fallecimiento de D. Gabriel Seguí y Oliver, (Q. E. P. D.) ha sido nombrado el Asociado D. José Sancho y Cáules.

—Mañana como cuarto domingo de mes el Apostolado de la Oración celebrará su acostumbrada reunión mensual. Los señores celadores se reunirán á las cinco y media de la tarde en el local del Centro Católico, y las señoras celadoras á las once y media en el salón archivo de Santa María.

—El jueves 27 la Asociación de la Vela y Oración mandará celebrar una Misa en sufragio de

su difunto presidente D. Gabriel Seguí. Como de costumbre la Misa se celebrará á las ocho en el altar del Santísimo Sacramento en Santa María.

—Con motivo de su ascenso á General de Brigada del Sr. Coronel D. Julián Batanero, cesa hoy en el mando del Regional que guarnece esta plaza y se encarga del mismo el Teniente Coronel D. Rafael Jaume Pol.

—Para completar el cupo de 6000 reclutas que á fines del actual deben marchar á Cuba, serán llamados dentro de breves días los 94 del reemplazo de 1897 que corresponden á estas islas.—T.

VELADA LITERARIO-MUSICAL EN EL CENTRO CATÓLICO MAHONES

Con motivo de tener que ausentarse el sábado próximo pasado para Ciudadela nuestro Ilmo. Sr. Obispo, la Junta directiva del Centro Católico resolvió anticipar para el viernes 14 la velada literario-musical que en honor á S. Antonio Abad debía celebrar esta Sociedad el lunes, festividad del Santo.

Esta velada no desmereció bajo ningún concepto de la que la misma sociedad celebró dos meses há. Todos los números del programa se cumplieron con rigurosa exactitud, y tanto la parte musical como la literaria fué digna del objeto á que se dedicaba.

Un cuarteto ejecutado por violines y piano, una Ave María cantada con notable maestría por el Sr. Pons, una composición titulada una «Lágrima» por violín y piano por los Sres. Seguí (D. Pedro) y Andreu (D. Damian) y otra por los mismos instrumentos y profesores titulada la «Alhambra», pieza morisca, ejecutada con tan rara habilidad, que mereció los honores de la repetición para los puntos de que se compuso la parte musical.

Todos los señores que en ella tomaron parte merecen especiales plácemes, sobre todo los señores Andreu y Seguí quienes además fueron los directores y organizadores de la parte artística.

D. Antonio Obrador leyó una poesía titulada «Un sueño extravagante»; D. Bartolomé Galiana otra poesía titulada «La Hermana de la caridad» original suya, que fué muy aplaudida, D. Bartolomé Obrador recitó otra titulada «Baleares» original de D.^a Trinidad Aldrich, y D. Gabriel Sotés recitó una original suya que tituló «La Esperanza entre sueños», composiciones todas que hicieron las delicias de la concurrencia.

Para completar la parte literaria faltan reseñar los dos discursos que pronunciaron los socios don Mateo Seguí y D. Bartomé Allés: el primero trató de demostrar que la razón divorciada de la fé no puede encontrar la verdad, dando origen á los varios sistemas que con el nombre de espiritualismo racionalista y materialismo positivo, inundan el mundo de errores, siendo causa de que las inteligencias todas caigan en un escepticismo propio de todas las épocas de decadencia. El segundo probó con sólidos argumentos que la mo-

ral separada de Dios y fundada por lo tanto en la voluntad de la mayoría, nos conduciría á las manos del más salvaje anarquismo que ya empieza á asomar por todas partes su asquerosa cabeza.

El Ilmo. Sr. Obispo con la elocuencia que le caracteriza, resumió los discursos leídos por los Sres. Seguí y Allés y en una brillante improvisación tuvo suspendidos de sus labios al numeroso auditorio por espacio de media hora en la que inculcó á todos los presentes la necesidad de no transigir con los errores, de luchar sin componendas; recordó palabras de Su Santidad Leon XIII diciendo que el mundo está perdido porque se aparta de Jesús, y exhortó á todos los socios del Centro Católico á que procuraren ser mejores de cada día, medio el más práctico para mejorar la sociedad.

Es de desear que se repitan y con no poca frecuencia tales reuniones, pues amén de servir de solaz y entretenimiento instruyen y animan á emprender con nuevos bríos las armas para defender las verdades religiosas tan vilmente combatidas por los enemigos de Cristo.

No queremos terminar esta reseña sin dar las más cumplidas gracias á todos cuantos tomaron parte en ella, á la junta Directiva de dicho Centro y á su digno presidente y ferviente católico D. Guillermo Pons.—F. C.

¡ADELANTE!

Se nos dice que en esta Ciudad varias piadosas y distinguidas señoras, tratan hacer cuanto esté de su parte para que sean santificadas las fiestas, á cuyo efecto están decididas á abstenerse de comprar en las tiendas y comercios que despachan en los citados días, y á no utilizar los servicios de las modistas que trabajen en día de precepto.

La empresa es santa; ánimo pues: lo que importa es que sea acogida con entusiasmo y que este entusiasmo no decaiga: que estas señoras al poner en práctica tan generoso pensamiento estén decididas á no cejar en su propósito ni se arredren ante las dificultades que sin duda se opondrán á tan santos fines.

Si así es, no importa: adelante adelante, siempre: luchen por la gloria de Dios y no olviden que Él bendicirá sus esfuerzos y que los buenos les prodigarán sus aplausos y rogarán para que alcancen un completo triunfo.

E.

Suscripción para la restauración del templo de las Religiosas Concepcionistas.

Limosna por una sola vez

	Pesetas
Suma anterior.	1448'00
Sr. D. Ricardo Cursach	1'00
Sr. D. Juan Seguí Florit	2'00
Suma y sigue.	1451'00

(Se continuará)

Meteorología:

OBSERVACIONES por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

Enero 98 — Dia	BAROM. en mm. á 0°		TERMOMETRO cént. á la sombra				PSICOM. tmm.		PLUV. en 24 h	ANEM en 24 h
	9 m.	3 t.	9. m	3 t.	máx.	mm.	9 m.	3 t.	mm.	Km.
15	765.4	765.1	15.0	15.0	15.6	12.6	89	89	67.8	615
16	767.6	768.3	14.2	15.0	15.5	12.3	87	87	2.5	429
17	768.8	767.1	14.0	12.8	14.3	11.8	67	88	15.8	476
18	768.2	767.7	12.2	11.8	13.0	11.4	83	95	18.6	519
19	769.0	767.8	12.4	13.0	13.1	10.8	83	79	14.0	335
20	768.0	766.9	13.2	13.4	13.8	10.1	73	71	8.3	455
21	767.7	767.3	12.8	12.6	13.7	11.3	79	74	9.0	403

Matadero:

RESES degolladas en el Matadero municipal para el consumo público:

Enero 98. — Dias	RESES				PESO TOTAL
	Lanares	Cabrias	De cerda	Vacunas	Kilógramos
15	7	4	5	6	1743
16	3	»	3	3	583
17	2	»	6	2	999
18	2	5	5	1	622
19	4	»	3	3	905
20	3	»	5	2	648
21	9	»	8	5	1646
TOTAL	30	9	35	52	7146 P.

Pía-Unión universal de San Antonio de Pádua, en la Parroquia de San Bartolomé en Ferrerías.

NUMERO DE ASOCIADOS

Hombres	40
Mujeres.	124
Total..	164

LIMOSNAS DEL CEPILLO

	Pesetas
Mes de Agosto.	10'09
» de Septiembre	37'09
» de Octubre	21'18
» de Noviembee	20'18
» de Diciembre	17'21
Total.	105'75

PAN REPARTIDO

	Pesetas
Septiembre 50 libras pan á 0'19 libra	9'50
Octubre 146 » » á 0'19 »	27'74
Noviembre 80 » » á 0'19 »	15'20
Diciembre 85 » » á 0'19 »	16'15
Total 361 » » Total	68'59

RESUMEN

	Pesetas
Limosnas	105'75
Total de pan repartido	68'69
Existencia,	37'16

las cuales servirán para el pan del mes de Enero.
Ferrerías 31 Diciembre de 1897.
Lorenzo Villalonga, Pbro., Director.

Imp. de F. Fábregues, Infanta, 17.—Mahón.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

DOMINGO.—Las Misas rezadas á las cinco, seis, siete y ocho, la mayor á las diez con Homilia sobre el Evangelio á cargo del Rdo. Sr. Lic. D. Gabriel Coll Pbro. Vicario de dicha Parroquia y después del oficio la misa última. Por la tarde á las dos Catequística para niños, niñas y mujeres con una parte del Rosario y plática Doctrinal por el Sr. Cura Económico. A las tres Vísperas Completas y el Ejercicio de la Octava á San Sebastian, cuya devoción tiene lugar todos los días al toque de Oración.

LÚNES.—Al anochechar se dará fin al Octavario de San Antonio Abad en la propia Iglesia, donde continúa la Oración de las Cuarenta Horas desde las cinco á seis y media de la tarde.

VIERNES.—A las seis y media de la mañana el piadoso Ejercicio de Vía-Crucis.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN

DOMINGO.—A las siete y media Misa de Comunión general, con motetes y fervorines, en el propio altar de la Sagrada Familia. A las diez Misa mayor solemne con sermón que dirá el Rdo. Sr. Regente, versando sobre la Asociación Universal de Familias Cristianas consagradas á la Sagrada Familia de Na-

zaret. A las dos Catequística, siguiendo el canto solemne de Vísperas rezo del Santo Rosario y consagración solemne de las Familias que lo soliciten de esta parroquia á la S. F.

MÁRTES.—Al anochechar Vía-Crucis por la Liga de Oraciones.

SÁBADO.—A las siete y media Misa con Exposición de S. D. M. y rezo de la Letania de los Santos, por el mismo fin de la Liga. Al anochechar después del Santo Rosario, Visita á la Virgen Santísima del Carmen y canto solemne de la Salve Regina

Nota. El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 40 días de Indulgencia, á todos los fieles que asistan devotamente á cada uno de los actos de la fiesta consagrada á la Sagrada Familia.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

DOMINGO.—A las diez la Misa Mayor con Homilia; á las once y media la Misa de la tropa; y por la tarde, después de la enseñanza del Catecismo, Vísperas, Santo Rosario, y sermón vótico en honor de la inmaculada Concepción de María á cargo del Reverendo Sr. Pons Económico.

MARTES.—A las siete y media Misa rezada en el altar de San Antonio.

IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana domingo.—A las cuatro rezo del Santo Rosario, plática á los congregantes del S. C. de Je-

Ped.—Le estaba enseñando á no meterse en lo que yo hago.

Mef.—¡Ah, claro está! No está bien que los niños censuren lo que hacen sus padres.

Luis.—(med. llor.) Señor, si yo no le censuro sólo tengo miedo que cometa un pecado..... y.....

Ped.—Luis; ahora te impongo que calles! No quiero que me faltes delante de mis amigos!

Luis.—(Se cubre la cara con el pañuelo, llorando.)

Mef.—Entonces, no queda más que concertarnos esta noche misma, y mañana empezar el trabajo.

Ped.—Pero esta noche..... yo no puedo..... no quisiera perder la Novena.

Mef.—Sí; lo comprendo: yo también lo siento porque quería ir..... ¿pero qué se le va á hacer?

sús, por su Director Rdo. Sr. Vanrell. Se impondrá la Medalla á las Celadoras y se terminará con el cántico del Corazón Santo.

Centro Católico Mahonés

En cumplimiento á lo prevenido en el artículo 35 del Reglamento se convoca á los Sres. Socios á la Junta general ordinaria que tendrá efecto mañana domingo á las cuatro de la tarde al objeto de proceder á la renovación de los cargos de Presidente, Bibliotecario y Tesorero. Mahón 22 de Enero de 1898.—P. A. El Secretario, Antonio Obrador.

Gran Belén Montero

CON FIGURAS DE MOVIMIENTO

ESTARÁ ABIERTO HASTA EL DÍA 30 DE ENERO

PUENTE DEL CASTILLO 22

(ANTES CENTRO CATÓLICO)

1.º Nacimiento del Niño Jesus.

- 2.º Pastores con regalos al Niño.
- 3.º Los tres Reyes del Oriente.
- 4.º Guiados por una estrella.
- 5.º A la Iglesia.
- 6.º Pelea del Ventero y la Ventera.
- 7.º Sereno Guardias civiles y un Toro.
- 8.º Dos Globos por los aires.
- 9.º Un Perrero cogiendo perros.
10. Perseguido el Niño por los Judios.
11. Despedida de los tres Reyes.
12. Una magnífica procesión

Estará abierto todos los días festivos desde las dos de la tarde y los días laborables desde las siete de la noche.

Precio de entrada 10 céntimos, media entrada 5 céntimos.

Gran rebaja de precio pasado San Antonio.

5 céntimos entrada general.

34

Ped.—Y entonces.....

Mef.—Vamos..... por una noche.....
no veo yo en eso un gran mal.....
Se puede dejar.

Ped.—Lo siento; pero en fin..... si
es necesario.....

Mef.—Tenemos que ir enseguida á
casa del Sr. Sitaya.....

Ped.—Pues vamos.

Luis.—¿Papá, no vamos á la Novena?

Ped.—No, esta noche no puedo: ve
tu sólo. (*Sale con Mef.*)

ESCENA XI

Luis, sólo

¡Qué bien dice el P. Antonio, que el
trabajo de la fiesta es un veneno!
Qué tales serán sus efectos, cuando
el solo haberlo aceptado produce
tales efectos! Es la primera

35

vez que oigo á mi padre hablarme
con tanta dureza: y es la primera
vez también que falta á la
Novena! Quiera Dios, que no le
suceda nada malo!

Si supieran los cristianos
Las fatales consecuencias,
De faltar de su demencia,
A la ley que Dios les dió,
Se verían á porfía
Acudir al templo santo,
Y elevar piadoso canto
Al Señor que los creó.

(*Cae el telón.*)